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Tasas de Reemplazo

• La tasa de reemplazo (TR) se define como la relación entre el nivel de pensión recibido
por el beneficiario y la remuneración de este en su etapa activa.

• hay muchas formas de calcular tasas de reemplazo.

• Estas opciones arrojan resultados muy distintos mientras más varíen los ingresos en
el curso de la vida laboral y menor sea la densidad de cotizaciones.

• La metodología que se escoja depende de la pregunta que se trata de responder

DenominadorNumerador

Periodos diversos de cómputo de 
ingresos

Pensión efectiva

Formas de tratamiento de 
periodos sin renta o con límite de 
renta imponible

Pensión teórica



¿Qué hace la OCDE? (Pensions at a Glance)

• Busca comparar sistemas de pensiones en el mundo
• Para esto, resume en un indicador el conjunto de parámetros que determinan valor de pensiones
• Se proyectan tasas de reemplazo FUTURAS en base a ejercicios TEÓRICOS para afiliados tipo.
• Con esto se aproxima una relación entre contribución potencial y pensión resultante 
• Se hacen cálculos alternativos para tasas de reemplazo netas (de cotizaciones e impuestos); así como para 

sensibilidad a períodos de desempleo, progresión de remuneraciones y condiciones macroeconómicas 



Ingresos utilizados para el cálculo de TR

• Se proyectan tasas de reemplazo FUTURAS 
en base a ejercicios TEÓRICOS para afiliados 
tipo. 

• Para los ingresos del trabajo se supone que 
el de un individuo se mantiene constante 
como proporción del promedio de todos los 
trabajadores. 

• Con esto da lo mismo si la tasa de reemplazo 
se calcula en base a última renta o a rentas 
de toda la vida laboral.

TR en sistemas de beneficio definido (reparto)

• En algunos sistemas de reparto se promedian períodos largos de remuneraciones para calcular pensiones.
• Esto busca limitar el valor de los beneficios para hacer sostenibles los sistemas



Tasa de reemplazo en perspectiva normativa 

¿A qué tasa de reemplazo deberíamos aspirar en Chile?

• La tasa de reemplazo alude al objetivo de continuidad de ingresos de 
las personas

• Para ello debe necesariamente:
a) Usar datos efectivos de ingresos de los trabajadores y trabajadoras
b) Tomar últimos años de vida laboral, que reflejen las condiciones de 

vida del trabajador o trabajadora que el sistema desea darle 
continuidad.

• Esto permite evitar el sesgo con el que se presentó el sistema de 
capitalización individual al momento de su creación: prometer 
pensiones que sólo se podían alcanzar en circunstancias 
excepcionales, no representativas de la realidad de la gran mayoria



TR en comisiones asesoras presidenciales 

Comisión asesora Presidencial (Bravo) 2015 “se presentan 

tasas de reemplazo de las pensiones otorgadas entre los 

años 2007 y 2014, considerando como medida de poder 

adquisitivo, el ingreso imponible promedio de los últimos 

10 años antes del retiro”.

Comisión asesora Presidencial (Marcel) 2006 “se 

presentan tasas de reemplazo de las pensiones 

considerando el ingreso imponible promedio de los 

últimos 3 años antes del retiro”.



¿Qué pasa si se usa una tasa de reemplazo con promedios de ingreso de 
toda la vida laboral en Chile? Casos

Con cerosSin ceros

Historia laboral10 últimas remúltima remHistoria laboral10 últimas remúltima rempensión

64%44%38%23%14%12%$ 41.386Hombre

38%28%31%11%7%7%$ 18.418Mujer

Tabla 1: Simulación considerando ingreso mínimo

Con cerosSin ceros

Historia laboral10 últimas remúltima remHistoria laboral10 últimas remúltima rempensión

90%61%60%44%31%30%$ 242.501Hombre

44%34%34%19%14%12%$ 95.999Mujer

Tabla 2: Simulación considerando ingreso promedio

Si se aplica una tasa de reemplazo aparentemente alta (64%) a promedios de ingresos de toda la vida (incluyendo períodos sin 
ingreso o cotización), la pensión resultante puede ser tan baja como $42.000 (hombre, perceptor de ingreso mínimo), equivalente a 
un 14% de sus últimas remuneraciones efectivas. En el caso de un trabajador hombre con ingreso promedio, con 90% de TR respecto 
de ingresos de toda la vida, la pensión resultante sería de $242.501, equivalente a menos de un tercio de sus 10 últimas 
remuneraciones



Conclusiones 

• El cálculo de la tasa de reemplazo varía según si se incluyen ceros o no, así como 
de la elección de la medida de ingreso de referencia que se incluya. Ahora bien, es 
relevante identificar la fuente de la variación de las TR al considerar diferentes 
períodos de referencia.

• La relevancia de un indicador depende de la pregunta que estamos tratando de 
responder con aquel indicador.

• En una reforma de pensiones es importante tomar la perspectiva del trabajador o 
trabajadora, con las distintas variantes a su interior. Lo contrario arriesga repetir 
el error de 1981: calcular Tasas de reemplazo teóricas que representan a una 
ínfima proporción de afiliados del sistema de pensiones.

• La industria de AFP ha tenido una tendencia recurrente a excluir de los ejercicios 
de tasas de reemplazo a quienes no se ajustan al modelo óptimo y fijarse solo en 
la rentabilidad de las inversiones. Reiterar ese sesgo es sembrar la semilla de 
nuevas frustraciones de la población.
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Ejercicios 
Ejercicio de simulación de tasas de reemplazo ocupando distintas medidas de ingreso:

Se simula la pensión de un individuo que nace 1957 y se pensiona en 2022 para el caso del hombre (65 años) y 2017 para el caso de la mujer (60 años).

Supuestos para la simulación de ingreso mínimo:

 Edad de afiliación: 24 años (1981)

 El individuo gana el ingreso mínimo por ley desde 1981 a 2022.

 Probabilidad de cotizar: Probabilidad conjunta de trabajar y cotizar para el primer quintil de ingresos, calculada según Casen

 Saldo: crece según rentabilidad histórica del Fondo C.

 La anualidad se calcula según el CNU (rentabilidad de 3.11) usando las tablas RV-2014 (sin cónyuge).

 Las cotizaciones y saldo están sujetos al cobro de comisiones conforme al promedio registrado por año de la SP.

 Se ocupa el valor de la UF histórico.

Supuestos para la simulación de ingreso promedio:

 Edad de afiliación: 24 años (1981).

 Salario promedio imponible publicado por la SP.

 Probabilidad de cotizar: Probabilidad conjunta de trabajar y cotizar para el primer quintil de ingresos, calculada según Casen

 Se corrige la probabilidad de cotizar con el dato efectivo de cotizantes sobre afiliados.

 Se considera el ciclo de vida utilizando información de Casen.

 Ajuste a probabilidad de cotizar de mujeres: 10% de probabilidad de salir del mercado laboral por maternidad entre los 24 y 44 años


